

EL TIEMPO

AÑO XIV

NÚM. 4365

MURCIA

Martes 7 de Junio de 1921

Teléfono núm. 25.

Dirección, Administración y Talleres: Polo de Medina, 2.

Precio de suscripción: 2 pesetas.

EL SEÑOR APARICIO

Es la hora del comienzo de la sesión. Ya las tribunas están repletas. En la de la Presidencia, unas muchachas gráciles y elegantes miran con insistente curiosidad como los Diputados ocupan lentamente los escaños rojos.

Precedido de los maceros entra el Presidente y se acomoda en el sitio oficial. Unos segundos después, movible, rápido, con el sombrero de copa en la mano y pendiente del brazo la cayada de puño damasquinado, penetra en el salón el señor Aparicio, ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes. Mientras el Secretario murmura la lectura del acta, el señor Aparicio ajústase los lentes y dirige unas miradas inquisitivas a la sudiciosa tribuna. En la fosquedad del palco han llamado, sin duda, su atención, las manchas blancas, rojas y azules, de las lindas toaletas.

Terminada la lectura del acta, el ministro de Instrucción Pública, coge nuevamente su sombrero de copa y su bastón de puño damasquinado y abandona el salón. No han transcurrido diez minutos cuando el señor Aparicio vuelve a ocupar el banco azul. Un diputado de la oposición está ya en pie y dirige unas preguntas relacionadas con la Instrucción Pública. El ministro se levanta a contestar. Su Señoría, dice, tiene razón en casi todo lo que ha expuesto ante la Cámara. Pero en el caso está la cuestión y con voz opaca, pero con palabra firme, de construcción sintáctica netamente burgalesa, que es decir castizamente castellana, fija los términos del asunto, rebate argumentos y formula reservas con maestría de antiguo y habfidoso parlamentario.

Apenas ha concluido de hablar coge por tercera vez el sombrero y la cayada y por tercera vez abandona el salón con paso menudito, con el cuerpo ligeramente echado hacia adelante, con la mirada interrogativa y escrutadora. Cualquiera de los Diputados, cualquiera de los expectadores podrían suponer ante la evidente inquietud del señor Aparicio, que es hombre impaciente y tornadizo. Nada más lejos de la realidad, no

obstante. Su movilidad es la antítesis de la firmeza de su carácter y su falta de paciencia para calentar un asiento, siquiera se trate del codiciado asiento en el banco azul, hace contraste con la estabilidad de sus convicciones y el arraigo de su consecuencia.

Cuenta el insigne Azorin en una de sus magistrales crónicas parlamentarias escrita por el año 1904, en tarde de crisis, que el señor Aparicio, vicepresidente entonces del Congreso, discretísimo, correcto, había murmurado con voz suave en sus oídos estas palabras: «En política, como en amor, amigo Azorin, no hay nada de efectos tan deplorables, tan contraproducentes como la impaciencia. Nada hay que paralice y detenga tanto nuestros planes como el que los demás adviertan nuestro deseo inmoderado de llegar. Un desdén cortés produce más efecto en una mujer que un apresuramiento extemporáneo y un discreto renunciamiento oportuno a una posición política fácil puede reportarnos más provecho, andando el tiempo, que esta misma posición lograda prematuramente....»

Estas palabras atinadas y agudas, retratan mejor al ministro de Instrucción pública que sus constantes entradas y salidas en el banco azul. Sin impaciencia, sin inquietud y movilidad en el espíritu, el señor Aparicio ocupa la cartera de Instrucción pública plena de dignidad y de merecimiento

Proclamemos, pues, que su sistema de evitar que los demás adviertan el deseo inmoderado de llegar, le han llevado por fin al éxito más lisongero. Lo que no podemos afirmar asimismo es la exactitud de su comparación de la política con el amor. Quizá un desdén cortés no fuera bastante a rendir el ánimo de cualquiera de las lindas muchachas que ocupaban la tribuna de la Presidencia, y que, al principio de la sesión llamaron la atención del señor Aparicio, exclusivamente, claro es, porque en la fosquedad del palco se destacaban las manchas rojas y azules de las elegantes toaletas.

UNO DE LA MINORÍA

3 Junio 1921.

infantil y después de rechazar varios *cheats* de los contrarios, el meta del antedicho equipo, sacó magistralmente el balón de su puerta, acosada por los jugadores del Rápido.

Después del descanso reglamentario, empieza la segunda, en la que consiguen los rápidos otro tanto más a favor de su equipo.

El Rápido, a consecuencia de una falta cometida por uno de sus jugadores en su misma puerta, es castigado con un *penalty* y tirado por Ricardín, rechaza Durante, el meta del Rápido, y Ricardín seguidamente, y con una ligereza sin igual, introduce el balón magistralmente en la red (el réferé señor Molins no lo da por tanto), ¿por qué? no lo sabemos, pues si el balón hubiese dado en uno de los largueros que constituyen la meta y no lo hubiera tocado ningún jugador, no hubiese sido tanto, pero en el momento de tocarlo uno de los jugadores contrarios quiere decirnos el señor árbitro por qué no lo dió por válido?

A causa de este *penalty* un espectador, que forma parte del

equipo del Rápido, dirigió frases molestas al árbitro, desarrollándose entre ellos un incidente desagradable, el cual no relatamos por haberse resuelto satisfactoriamente.

En los veinte minutos últimos de partido, los infantiles juegan con el entusiasmo, que saben hacerlo y en una bonita combinación Ortiz consigue un tanto para el Infantil.

Al firmar las actas los jugadores del Infantil por medio de su capitán, hicieron constar en ella su protesta, por no haber dado el réferé por válido el tanto de *penalty*, que según su opinión, juntamente con la de la mayoría de los presentes y en consonancia con lo que dice el reglamento, no cabía dudar que era un tanto sin discusión.

LISCANO

La Plaza de Toros

En «El Liberal» se ha publicado una Crónica Taurina en la que se evidencia las dificultades que se oponen a la celebración de corridas de toros en nuestra Plaza.

Dichas dificultades dimanar de un expediente que está en tramitación contra la Diputación provincial y la Plaza de Toros y que se sigue por esta Delegación de Hacienda.

Dice así en uno de sus párrafos: «Si el criterio sustentado por Hacienda es rechazar las corridas al amparo de la Diputación u otro Centro de Beneficencia, no considerándolas benéficas y, por tanto, no exentas del pago de la contribución correspondiente, la Hacienda tendrá sus razones cuando las sostiene; pero fuerza es ver la forma de evitar la imprevisión del legislador cuando existe una absurda ley que es ruinosa si se aplica en toda su extensión. La ley debe ser igual para todos, muy conformes; pero firmeza en la argumentación numérica que vamos a exponer y en la que hemos puesto toda la ecuanimidad en el cálculo para no incurrir en exageraciones censurables por uno u otro criterio. Seguros estamos que después de la demostración expuesta, no habrá ministro, delegado o funcionario que insista en la argumenación legislativa si la conciencia está bien encarnada.»

A continuación el articulista hace el presupuesto de una corrida de toros para venir a demostrar que sin *aflojar los tornillos* debemos de prescindir de ver corridas de toros en Murcia.

Otro de los aspectos que presentan las corridas es el benéfico por que con ellas se proporcionan ingresos a los huérfanos y misericordiosos han de seguir este régimen han de carecer de esas pesetas con que atender a su vida.

Más tolerancia es lo que hay que pedir y con ello no se matará a una sociedad netamente murciana como la de la Plaza y acabarán por otra parte los perjuicios que que en el orden general se están ocasionando.

TIRO NACIONAL

Representación de Murcia
Esta Representación se constituirá en Asamblea hoy martes 7 del actual, a las siete de la tarde con el fin de aprobar la respuesta que se ha de enviar a la Junta Central referente a las condiciones que han de regir para la clasificación de tiradores en todas las Representaciones.—Murcia 5 de Mayo de 1921.—El Secretario.

MEJORAS PARA MURCIA

De Gobernación

Ya en otra ocasión dijimos en este periódico que nuestro querido amigo el jefe del partido conservador don Isidoro de la Cierva estaba gestionando en Madrid la instalación de la red provincial telefónica.

Hoy ha recibido la siguiente orden:

«Dirección General de Correos y Telégrafos.

Por acuerdo de esta fecha y en resolución de la instancia de V. S. de 19 de Mayo ppdo., he dispuesto que, teniendo en cuenta las razones que alega la Excm. Diputación provincial, se sustituya su compromiso de contribuir con 150.000 pesetas en diez anualidades, por el de arrastrar todo el material necesario y facilitar los peones y el material telefónico de estación, incluyendo en este las centralillas.—Lo que para su conocimiento y efectos, tiene la satisfacción de comunicar a V. S. esta Dirección General.—Dios etc. Madrid 6 de Junio de 1921.—El Director General, Conde de Colomby.—Sr. Presidente de la Excelentísima Diputación provincial de Murcia.»

Gracias a esta sustitución de oferta que [aprueba el Ministerio puede considerarse como un hecho la realización de esta gran mejora, que ha de poner en comunicación todos los pueblos de la provincia entre sí y con la capital.

De Fomento

Igualmente el señor Cierva ha recibido un telegrama del Director General de Obras Públicas señor Perea, relacionado con la travesía de Murcia que ha de llevar la orientación de la calle del Mesón y que dice como sigue:

«Director General Obras Públicas:

He aprobado el presupuesto de estudio de la travesía por Murcia de la carretera de Albacete a Cartagena y mandado librar su importe saludable.»

También le ha sido comunicado al señor Cierva que se han librado 25 000 pesetas a más de las 50 000 ya libradas, para la reparación y mejora del firme de las carreteras más inmediatas a Murcia y que estén en mayor contacto con la población.

ANGEL AL CIELO

Nuestro querido amigo el arquitecto del Registro Fiscal don Rafael Castillo y su distinguida esposa doña Josefa Narbona pasan por la pena inmensa de haber perdido su hijo mayor el niño Juanito Castillo Narbona, angelical criatura que constituía el encanto y la legítima esperanza de sus cariñosos padres.

Por la casa de los señores de Castillo han desfogado numerosísimas amistades que se han asociado a la amargura que les embarga con este tristísimo motivo.

La circunstancia de no haber periódico los lunes ha hecho que muchos se hayan enterado tarde de la desgracia y que algunos otros no sean sabedores de la pena inmensa que les aflige; sin embargo el entierro verificado en la tarde de ayer fué una sentida manifestación de duelo en la que vimos personas de todas las clases sociales.

Sirvan a los afligidos padres de lenitivo en su hondísima tristeza la participación que en su duelo toman todas sus amistades entre las cuales nos contamos, y al enviarnos nuestro pésame mas sentido que hacemos extensivo a los abuelos don Francisco Narbona y su distinguida esposa, pedimos para los apenados padres y para toda la familia las fuerzas necesarias para sobrellevar su desgracia.

Donativo al Hospital

El Vicepresidente de la Comisión provincial, don Roque Martínez y varios amigos suyos, de Jumilla y Yecla, visitaron ayer al Hospital provincial y quedaron gratamente impresionados por el orden y aspecto a'tamente higiénico del establecimiento.

Al despedirse entregaron un donativo de 160 pesetas a la Superiora, que agradeció en nombre de los enfermos el rasgo caritativo de los visitantes.

TEATRO ROMEA

LA VELADA DEL DOMINGO

El domingo en la noche, como anunciamos a nuestros lectores, se celebró en el teatro Romez una velada cultural.

Al acto acudió bastante público. En primer término, el director de nuestro colega «Levante Agrario, señor López Almagro, pronunció breves y elocuentes palabras, haciendo la presentación del conferenciante Eugenio Noel. Fué muy aplaudido.

A continuación en el magnífico aparato pianola «Duo-Art» del señor Ayala se ejecutó un concierto, interpretándose escogidas obras de los mejores músicos clásicos y modernos.

La selecta concurrencia tributó grandes elogios a este aparato musical.

Terminado este número, nuestro compañero en la prensa y laureado poeta señor Jara Carrillo, dió lectura a una hermosa composición patriótica, hecha para este acto, que fué ruidosamente aplaudida por su admirable factura y por la belleza de pensamientos.

En último lugar el culto propagandista Eugenio Noel, se levantó a hablar, siendo acogido con una ovación calurosa.

El señor Noel desarrolló de la manera elocuentísima que él sabe hacerlo, el interesante tema de su conferencia «Arte ibérico y su proyección en la conciencia nacional».

Fué escuchado con gran atención, y al final de su magno discurso estalló una prolongada salva de aplausos.

El público salió satisfecho de la velada.

BODA

El domingo último, a las cinco de la tarde, tuvo lugar en la iglesia parroquial de San Nicolás de Bari, el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Dolores Albaladejo Cano y nuestro buen amigo el comerciante de esta plaza don Domingo Sánchez Romero.

Bendijo la unión el párroco de la referida iglesia don José Tomás Pérez.

Actuaron de padrinos doña Josefa Romero y don Antonio Albaladejo, madre y padre, respectivamente de los contrayentes.

Firmaron el acta en calidad de testigos, don Francisco Martínez, don Antonio Segado Nieto, don Teodoro Delgado, don Esteban Pérez, don José García Montesinos, don José Antonio Almansa y don Antonio Franco Saez.

En representación del juez asistió el hermano de la desposada don Antonio Albaladejo.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados a ella, se trasladaron al domicilio de los padres de la novia, donde fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

La casa de los señores Albaladejo, estaba muy bien adornada de flor natural.

Durante un par de horas, reinó entusiasmo grande haciéndose un verdadero derroche de sana alegría, contribuyendo a ello el crecido número de bellas señoritas que acudieron al acto.

Los novios, en el mismo automóvil que los condujo a la iglesia se trasladaron a la estación férrea, marchando con dirección a Alicante, desde cuyo punto se dirigirán a recorrer otras poblaciones.

Reciba la encomendada pareja nuestra más cordial felicitación, deseándole toda clase de venturas en su nuevo estado; felicitación que hacemos extensiva a las familias de los contrayentes.

Las elecciones de diputados provinciales

Proclamación de candidatos

El domingo último se constituyó en la Audiencia la Junta Provincial del Censo Electoral con objeto de proceder a la proclamación de los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Fueron presentadas las correspondientes propuestas siendo proclamados los señores siguientes:

MURCIA

Don Dionisio Alcazar Mazón, don Manuel Duran Lopez y don José Cardona Serra, ciervistas; don José María Guillamón Miró, romanista; don José Baeza Perez, reformista y don José Mas de Bajar, albista-payalino.

CARTAGENA-LA UNION

Don José Doderó Pérez, don Manuel Cánovas Hernandez, don José Antonio Sanchez-Arias, ciervistas; don Casto Fernandez Martínez, romanista y don Manuel Dorda Mesa, albista-payalino.

LORCA-TOTANA

Don Agustin Muñoz Lopez, don José María Campoy Gomez, don Juan Antonio Yañez Cánovas, ciervistas; don Joaquín Arderius Sanchez Fortun, reformista y don Diego Hernandez Montesinos, albista-payalino.

También presentó su propuesta don José María Carrasco Ruiz, el cual antes de terminar la sesión la retiró.

CARAVACA-MULA

Don Martín Perea Martínez, ciervista y don Miguel Mas de Bajar, albista-payalino.

La candidatura albista payalina y la reformista del señor Baeza no tiene mas objeto en esta elección el comerecerla intervinendo en las mesas electorales.

A las doce y media se dió por terminado el acto que suscitó los explicables comentarios por saberse que la única finalidad que perseguían payalinos y reformistas era la de perturbar el articulo 29.

EL BUEN CAMINO

Los viajes de Cierva

El señor Cierva ha emprendido el buen camino: viajar y conocer por sus propios ojos las realidades a que se refieren los expedientes que luego ha de resolver. Cada viaje enseña mas que un libro, y no es raro oír decir en el Extranjero que la ventaja de los políticos ingleses sobre los demás es el haber viajado mucho, pues raro es el inglés que en su juventud no recorrió el Mundo. Cuantas mas provincias recorra el señor Cierva, mejor se capacitará de los asuntos de Fomento, y no estaria de más que de cuando en cuando hiciese una excursión por el Extranjero para visitar de un modo sistemático las grandes instalaciones mineras, siderúrgicas, eléctricas, hidráulicas, de metalurgia, agrícolas y fabriles de Inglaterra, Francia, Alemania y Bélgica; estudiando además los sistemas empleados para concretar las Obras Públicas.

El tipo de los antiguos ministros encastillados en su despacho, y sin otro ambiente que el de su tertulia, debe pasar a la Historia. En la época presente, enseña mas un viaje que un libro, y si el viaje es completado con un buen libro... ¡miel sobre hojuelas! Quien conozca todas las provincias españolas sabrá sus necesidades y será siempre mejor ministro que quien solo las conoce por fotografías de sus ciudades y por relatos geográficos.

El señor Cierva hace muy bien poniéndose en contacto casi a diario con el país para estudiar sus verdaderas necesidades, y es lástima que todos los demás ministros no imiten su conducta. ¡Hay tanto que aprender visitando las provincias españolas! ¡Se cometen tantas barbaridades por no conocerlas!—C. de E.

(De «La Correspondencia de España»).

BANCO DE ESPAÑA
MURCIA

Por acuerdo del Consejo de gobierno de este establecimiento de crédito, se sacan a concurso las obras para la demolición y desescombrado de las construcciones existentes sobre el solar, propiedad del Banco de España, en Murcia) con fachadas a la plaza de Fernández Caballero y calles del Arco del Vizconde, de Calderon de la Barca y de la Parra; sobre la base del Pliego de Condiciones que estará de manifiesto en esta Secretaría todos los días laborables, de nueve a trece horas, desde la fecha del presente anuncio hasta el día 5 de Julio próximo inclusive. Las proposiciones de los que deseen tomar parte en este concurso deberán ser presentadas en esta Secretaría en cualquiera de los días y horas que quedan fijados para el examen del Pliego de Condiciones, verificándose el día 6 de Julio próximo a las doce, la apertura de pliegos y lectura de proposiciones.—Murcia 6 de Junio de 1921.—El Secretario, Carlos García Mendez.

TIENDA-ASILO

Durante la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 1.138 raciones de comida y 985 de pan, de las cuales 700 de las primeras y 700 de las segundas han sido repartidas gratis para la extinción de la mendicidad. Y para los niños de la sala maternal 50 raciones de comida y 50 de pan. El domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica. Han salido de semana don José Llorens y don José Ruiz Seiquer, Han entrado don Felix Sanchez Garcia y don Fernando Coello.

Servicio agronómico

Se anuncia un concurso entre los propietarios de fincas urbanas de esta Capital por el término de diez días, para el alquiler de un local donde puedan instalarse estas oficinas, por el tipo de arrendamiento de mil quinientas pesetas anuales, admitiéndose las proposiciones en las Oficinas del Servicio Agronómico; Malecón letra A.

Murcia 6 de Junio de 1921.—El Ingeniero Jefe de la Sección.—Ramon Sancho Miñano.

VIUDA de Mariano Tapia
SOCIEDAD, 21

PAQUETERIA Y MERCERIA Gran surtido en Abanicos, Sombrillas y Medias de seda e hilo.

Esta casa REALIZA UN EXCELENTE SURTIDO DE CAMISAS DE CABALLERO, A PRECIOS DE FÁBRICA

NOTICIAS

Votos solemnes

En el convento de Religiosas de Madre de Dios, hará sus votos solemnes, hoy 7 de los corrientes, la joven Sor Dolores de Santa Ana Ortuño.

Habrà misa cantada a las diez de la mañana, que celebrará don Carlos Alberto Mediavilla, Beneficiado de la S. I. C. y ocupará la cátedra sagrada el M. R. P. Antonio Martín, religioso franciscano del convento de la Purísima y serán los padrinos doña Rosa Romeo y su hijo don Francisco.

Agentes activos

y prácticos en Seguros de Vida, Accidentes del trabajo, Responsabilidad Civil, Marítimos y Enfermedades, desea Sociedad española de Seguros en cada cabeza de partido. Dirijan ofertas al Apartado 362, Madrid.

PÉRDIDA.—Se ha extraviado un bolso de plata, conteniendo un pañuelo y un llavero con varias llaves. A la persona que lo haya encontrado se le ruega lo entregue en casa de don Patricio López Ortega o en esta Redacción. Se agradecerá o gratificará.

Bicarbonato de sosa

TORRES MUÑOZ En comprimidos y en polvo, éste en latas económicas a 6 pesetas.

S. Marcos. 11, Madrid

Viajeros

Be Madrid, a donde marchó con objeto de asistir a la Asamblea de las Cámaras de la Propiedad, ha regresado nuestro querido amigo don Manuel Tomás Crave.

—Para Madrid salió anoche el diputado a Cortes por Yecla don Vicente Llovera.

—Para el mismo punto marcharon también los distinguidos jóvenes don Adolfo Balboa Martínez y don Victor Perez Garre.

ZOTAL

Desinfectante para prevenirse de epidemias contagiosas.

Teatro Ortiz

FUNCION PARA HOY Debut de la gran compañía de variedades **Aubín Leonel** Espectáculo completo A LAS DIEZ EN PUNTO

Una condecoración a Ragonessi

De la tarde Por telégrafo Se ha concedido el collar de Carlos III al Cardenal Ragonessi, Nuncio que fué de S. S. en Madrid.

Las elecciones provinciales

De la tarde Por telégrafo **Los proclamados por el artículo 29**

El ministro de la Gobernación señor Bugallal ha facilitado una nota a la Prensa, dando cuenta de los diputados provinciales proclamados por el artículo 29.

Los proclamados son los siguientes:

- Conservadores, incluidos los conservadores, 127.
- Mauristas, 1.
- Liberales de todas las significaciones, 104.
- Reformistas, 3.
- Jaimistas, 2.
- Integristas, 2.
- Republicanos, 2.
- Regionalistas, 2.
- Nacionalistas, 2.
- Agrarios, 3.
- Independientes, 3.

Faltan datos de seis provincias. Se observa la disminución en las lucbas y el aumento en los arreglos, debido a que cada día cuestan más caras las elecciones.

Conferencia de Vazquez de Mella en Barcelona

De la tarde Por telégrafo **Vivas y muertas.—Gran escándalo**

En el Teatro Goya, de Barcelona, dió su anunciada conferencia el elocuente orador don Juan Vazquez de Mella.

El teatro estaba completamente lleno, estando casi todas las localidades ocupadas por señoras. Al aparecer el conferenciante se dieron muchos vivas y muertas, produciéndose un gran escándalo.

Los alborotadores fueron increpados violentamente, cruzándose varios bastonazos.

Después de más de un cuarto de hora, se hizo el silencio en la sala dando comienzo el señor Vazquez de Mella a su discurso.

Definió su actitud en la política y dijo que como consecuencia de la guerra ha venido su anulación en el Parlamento. Fué aplaudidísimo.

La misión al Perú

De la tarde Por telégrafo **Nombramiento de Embajador**

Se ha firmado el nombramiento del conde de la Viñaza para Embajador extraordinario de la Misión española que irá a las Fiestas de la Independencia del Perú.

EL NUEVO NUNCIO

De la tarde Por telégrafo **Presentación de credenciales**

El Presidente del Consejo ha manifestado que después del Consejo de Ministros que se celebrará el jueves en Palacio presentará sus cartas credenciales el nuevo Nuncio de S. S. Monseñor Tedeschi.

El Ministro de Fomento en Zaragoza

De la noche Por telégrafo **Visitando las fábricas**

El ministro de Fomento señor Cierva visitó las fábricas.

Los obreros recibieron y despidieron al Ministro con muestras de complacencia.

Después oyó misa en la iglesia del Pilar, en la que habia muchos fieles.

Recepción en la Diputación

A continuación asistió a la recepción que en su honor se celebró en uno de los salones de la Diputación provincial.

Desfilaron ante el señor Cierva representaciones de todos los pueblos zaragozanos y entidades económicas.

Banquete en el Círculo Mercantil

El banquete tuvo lugar en el

Asistieron por encima de 400 comensales.

Presidió el ministro acompañado del Capitan General y el Gobernador civil.

El Presidente del Consejo de entidades económicas ofreció el banquete en un discurso lleno de alabanzas para Cierva.

Discurso de Cierva

Cierva habló sobre los procedimientos económicos que siguen en todos los países del mundo.

Estos procedimientos van encaminados a proteger la producción nacional para evitar la pérdida de la industria.

Aquí en España lo mismo se ha hecho para impedir sus ruinas.

Dijo que habia presentado unos proyectos al Parlamento, extrañándose de que se asusten algunos de que se pida dinero para invertirlo en España.

Dice que quiere que España se engrandezca por su propio esfuerzo.

Habla después de los grandes beneficios que reportarán los tales proyectos.

Termina diciendo que está dispuesto a llevarlos a la práctica y defenderlos por que en ellos está recogido el sentir nacional.

Tanto al final como en muchas partes de su discurso fué ovacionado.

LAS EXPORTACIONES

Una proposición sindicalista

De la noche Por telégrafo **Los socialistas anunciaron esta tarde que presentarán en el Congreso una proposición pidiendo, cesel a política de exportaciones.**

Requerirán la opinión de los Jefe de las minorías.

Una Nota del ministro de Justicia

De la noche Por telégrafo **Piniés publicó una Nota negando que el proyecto que tiene sometido a las Cortes mantenga al cuarto turno en el ingreso en la carrera Judicial.**

Se establece que el ingreso será por oposición.

Imponente tormenta en Madrid

De la noche Por telégrafo **A las primeras horas de la tarde descargó en Madrid una imponentísima tormenta, con una lluvia torrencial y fuerte granizada.**

Las calles se anegaron inundándose las viviendas bajas.

Una chispa fundió el poste de un tranvia en la calle Mayor.

Se produjo gran alarma.

Otra chispa cayó en los talleres de «La Correspondencia de España».

Se inutilizaron numeros aparatos técnicos.

OPERACIONES EN MARRUECOS

De la tarde Por telégrafo **Otro combate**

El General segundo Jefe de la Comandancia de Melilla, comunicó que el General Silvestre marchó en el cañonero «Laya» a conferenciar con el Alto Comisario General Berenguer en el frente Didi Drid donde se encuentra.

Ha sido ocupado por el comandante Villar el monte Abaran, fuerte estribación de la Cordillera Kilates.

Guarnecida la posición se retiró la columna con el General Silvestre.

Cuando llegó a la plaza supo que la posición habia sido atacada y volvió a salir inmediatamente.

El resto de las tropas europeas en escaso número se incorporó a la posición próxima con nueve soldados heridos leves y tres graves peninsulares.

Seguidamente el enemigo atacó Sidi Drid siendo duramente casti-

TEATRO CIRCO VILLAR

Palacio de la Cinematografía Estreno del 1.º y 2.º episodios de la gran serie titulada, **LA RED DEL DRAGON** POR MARIA WALCAM

de fuego sufriendo mas de un centenar de bajas.

Tuvimos heridos leves al comandante Julio Benitez, de Ceriñola, teniente de Artillería Galán, un soldado de Intendencia grave, siete de Infantería y Artillería leves. No ha vuelto a ocurrir novedad.

De la noche Impresion en Madrid

Las noticias recibidas en Madrid de los últimos combates librados en Marruecos han producido viva impresion.

Se elogia el gran heroismo de nuestras tropas que se defendieron valientemente contra la traición de la harca.

En los últimos momentos de la lucha, los moros llegaron a apoderarse de la posición, lográndose prontamente rescatarla.

El asunto en el Parlamento

Mañana, algunos diputados de las izquierdas, requerirán del Gobierno, en la sesión del Congreso, que se faciliten detalles completos de las operaciones.

Nuevos informes

Noticias de origen particular amplian detalles.

Según estos, los rebeldes capitaneados por Habel Klin ejercian presión sobre las cábitas de Baco-ya, de Neniurraguel y Tasaman.

El miércoles último atacaron a nuestras tropas, cuando salló Silvestre a inspeccionar nuestras posiciones.

El jueves de madrugada se inició un ataque a la posición de Sidi Drid. Los núcleos del enemigo eran numerosísimos. Silvestre ordenó a la escuadrilla de aviones que salieran para participar el estado de la lucha.

Las aviadores arrojaron sobre los rebeldes numerosas bombas, causándoles muchas bajas e incendiándoles varios aduares.

El enemigo, abstinadísimo, no desistió de sus ataques.

Como la situación de nuestras tropas era muy penosa por la superioridad numérica del enemigo, Silvestre radiotelegrafió al cañonero «Laya», para que desembarcara fuerzas, haciéndolo una sección de marinería con dos ametralladoras.

El combate continuó todo el día y toda la noche, parapetándose los moros en un terreno muy conocido por ellos y favorecidos por la oscuridad.

Trataron ganar las alturas. Finalmente, el enemigo fué rechazado debido al potente empuje de nuestros soldados.

El vapor «Gandia» evacuó el campo de heridos.

El enemigo sufrió pérdidas enormes.

Se conoce uno de los muchos casos de heroismo: El comandante Benitez, recibió un balazo en la cabeza resultando gravemente herido. No obstante se resistió a hacer entrega del mando de sus tropas.

El teniente Galan, resultó con varios balazos en las piernas.

EL ASESINATO DE DATO

De la noche Por telégrafo **La madre de Casanella**

La madre de Casanella, presentó un escrito solicitando su libertad mediante fianza.

El juez no accedió a ello solicitado.

Nuevas defenciones

En la calle de la Princesa fué detenido un individuo cuyas señas coinciden con las de Casanella.

Se le puso en libertad por resultar ser un empleado del Ayuntamiento.

sidio detenido un sujeto apodado «Casanella».

Parece ser que está relacionado con el asesinato de Dato.

Ingresó en la carcel para ser trasladado a Madrid.

En la Academia de la Historia

De la noche Por telégrafo **Recepción del P. Antolin**

En la Academia de la Historia tuvo lugar la recepción del Padre Antolin.

Este dió lectura a su discurso que versó acerca de la Biblioteca del Escorial.

El nuevo académico, fué aplaudidísimo.

El general Arlegui, grave

De la noche Por telégrafo **El Jefe Superior de Policía de Barcelona, suirió ayer en la ciudad condal un fuerte ataque cardíaco. En los primeros momentos se temia por su vida.**

Hoy ha mejorado algo, pero continua en grave estado.

LA BOLSA

Madrid.—Noche Por telégrafo

Cotización del día 6	
Interior 4 por 100.	68'00
Fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	92'00
Id. 4 por 100.	87'00
Banco de España.	520'00
Tabacos.	280'00
Francos.	62'40
Libras.	29'50
Marcos.	11'80
Dollars.	7'68

ULTIMA HORA

Cierva en Zaragoza

Por teléfono a las 3'45

Zaragoza.—Cámara Comercio Asamblea Plenaria presidida Cierva. Pronunció breve discurso político municipalista. Ovacionado.

Cierva marchó domicilio Comité Ciervista José Sancho Arroyo, quien banqueteole.

Siete tarde teatro Circo llenísimo. Presidente Ferrovianos discurso presentación Cierva. Así como antes ferroviarios excitados combatían hoy aclaman verdadera justicia; ferroviarios dispuestos cooperar proyecto reconstitución nacional.

Cierva comenzó reproduciendo conceptos principales otro discurso. Añadió ocupabase problema seleccionados última huelga; rogabales ferroviarios un poco paciencia.

Respecto medios económicos manifestó procurará primero proteger remolacha, harineros, esperando ellos cumplirán deber cuando llamealos resolver maguo problema patria.

Terminó dando vivas España, Rey, Reconstrucción Nacional. Ovaciones delirantes.

Comisión Sociedad Económica Amigos Pais entregó Cierva título socio.

Gijón.—Paseo Bagoña socialista Leon Means disparó matando sindicalista Manuel Diaz Tolón.

—Vapor español «Ramon Mumbri Cuello» bahía Cabanail estallado caldera hundióse; tripulación salvóse.

Gran peregrinación española

Zaragoza, Lourdes, Paray, Montmassre, Lisiena, Limpia

La simple enumeración de estos lugares que atraen con fuerza irresistible al mundo católico constituye el mas cumplido elogio de esta hermosa iniciativa y la garantía del éxito más brillante. España, tierra de predilección donde se alza el Pilar, donde brota la flor sin manchilla la Virgen Inmaculada, España que ha le-

les, en su propio corazón un trono de gloria al Corazón de su Rey Divino, España, Nación Verónica en esta época de cobardías y sectarismo, vá a ostentar una vez más ante el mundo su fé inquebrantable, su amor ardiente a la Reina Inmaculada y al Monarca Divino, Rey de amor por su Corazón Cristo Jesús. Con la bendición de nuestro Emmo. Cardenal Primado comenzamos a organizar esta grandiosa peregrinación que se verificará en el próximo mes de Octubre. A reserva de publicar en breve los detalles de cultos, fiestas y precios, nos limitamos hoy a enunciar el proyecto y el itinerario de dicha peregrinación. El punto de partida será Zaragoza donde se reunirán los peregrinos el próximo 12 de Octubre.

De ahí continuarán a Lourdes, luego a Paray, le Monial, cuna de la devoción al Corazón Delfico y de la gran Cruzada de la Entronización que organiza estos homenajes, enseguida se dirigirá a París para visitar el santuario nacional francés de Montmestre, siguiendo a Lisiena, simpática ciudad perfumada por la flor del Carmelo, Sor Teresita del Niño Jesús, terminando con la Hora Santa en nuestro Getsemani español de Limpias donde se disolverá la peregrinación. La Junta Directiva queda establecida en Madrid, calle Martin de los Heros, 85; a donde pueden dirigirse para toda clase de informes.

En dicha dirección se admiten desde ahora donativos para la bandera española en cuyo centro irá grabada la imagen del Sagrado Corazón y que quedará como recuerdo imperecedero en el Santuario de Paray, le Moniel, Españoles, católicos, adelante! España por Jesús y por María!

LA JUNTA DIRECTIVA.
Madrid 3 de Junio de 1921.
Fiesta del Divino Corazón.

Por esos mundos

Los predecesores del tanque

La invención de los tanques por el Estienne, que tanta influencia tuvieron en las postrimerías de la guerra, evoca el recuerdo de los artefactos que les habían precedido. «El «tank» británico es el moderno carro de asalto, coincide con el nombre de «carro de guerra» cantado en los poemas de Homero.

En la antigüedad estaba destinado a transportar los soldados escogidos al lugar de la batalla en que su intervención pudiera ser decisiva, ó servían para romper las líneas enemigas y sembrar el desorden. Tal fué su primitiva aplicación en Oriente.

Roma los utilizó como complemento de las tropas auxiliares, y los galos no dejaron tampoco de aprovecharlo. Su resurrección; 20 siglos después en aquel país, no deja de tener algo de simbólico.

En aquellos remotos tiempos de la historia, se emplearon para un uso parecido los elefantes, sobre todo en los países vecinos a la India, en los que existían bandadas numerosas de estos animales. Se les utilizó previa una especial adaptación que ponía en valor su fuerza y su dirección. Sólo después de las guerras de Alejandro se sirvieron los griegos de ellos; el gran emperador empleó los paquidermos como medio de transporte de los bagajes de sus ejércitos. Sus sucesores los aprovecharon para fines bélicos durante 3 siglos.

Cartago los empleó abundantemente. En la capital albergó 300, y cuando Anibal emprendió su famosa expedición contra Roma salió de España con 50 elefantes. El Tratado que puso fin a esta guerra púnica obligó a Cartago a entregar los elefantes que tenía y a no volver a poseer otros.

Los animales recogidos como botín en los combates se destinaron a los espectáculos del Circo romano. Se cuenta que Pompeyo, orgulloso de su victoria, quiso hacer su entrada triunfal en Roma montando un carro tirado por cuatro elefantes.

El arco de honor resultó estrecho y tuvo que reemplazar aquellos animales por siete caballos que arrastrasen su carro victorioso.

De los elefantes como elemento bélico no quedaba recuerdo. Solo los ingleses los utilizan en nuestros días en la India como medio de transporte. El camión automóvil los reemplazó como el «atañk» sustituyó al carro de asalto. En su calidad de anfibio se resolvió hasta convertirlo en submarino de río poco antes del armisticio, según ha declarado el general Estienne.

Kan

Los mercados de la América Latina

Los principales periódicos de Francia, Inglaterra y los Estados Unidos dedican interés preferente á estudiar la conveniencia que para sus respectivos países tiene en las circunstancias presentes la conquista de los mercados de la América Latina, cosa que debería preocupar á España más que á otras naciones.

La revista «Minerva», de París, y la revista yanqui «Mercurio», en sus últimos números llegados á nuestras manos coinciden en decir que una de las inevitables conse-

¡AGRICULTORES! ¡INDUSTRIALES!

Tenemos en existencia y almacén para entrega inmediata, pequeños MOTORES «CROSSLEY», tanto de gasolina, como de gas pobre y para fuerzas de 4 caballos en adelante.

El motor «CROSSLEY» es el más ECONÓMICO en CONSUMO, el más universalmente conocido y el más

Perfecto y preferido de todo el mundo

Precios sumamente ECONÓMICOS.

El nombre «CROSSLEY» es GARANTIA DE CALIDAD en los motores que suministra.

AGENCIA REGIONAL para las provincias de MURCIA Y ALBACETE

SUCESORES DE RAMÓN SERVET
PLATERIA 72. MURCIA.

cuencias de la guerra europea será la más terrible competencia en los mercados de la América Meridional, y en que la lucha no se circunscribirá al terreno comercial sino que tendrá que extenderse á todos los campos de la actividad humana; será pues una lucha política y financiera, industrial é intelectual.

Hasta hace pocos años la América del Sur presentaba poca cosa en el mundo, inmenso territorio y población escasa, naciones débiles y agitadas continuamente por luchas intestinas, costumbres y civilización en evolución, etc, etc.

Hoy, en cambio, Argentina, Brasil, Chile, Uruguay y otros, tienen nacionalidad homogénea, población numerosa y gobiernos y administraciones estables y fuertes. Algunos de dichos países no han logrado disipar aún la atmósfera de poco crédito del período de organización; pero el que juzga con ánimo sereno tiene que convenir que las agitaciones que sufrieron aquellos países eran inevitables y sus consecuencias transitorias. Los estados de la América Meridional no pueden susstraerse á la suerte común, pero el período crítico ha pasado y los más fuertes marchan ya camino del progreso, con paso firme y seguro.

En menos de cincuenta años han logrado que Europa les reconozca el derecho á tomar parte en las reuniones de los grandes pueblos.

La importancia mundial de las jóvenes repúblicas americanas consiste en la riqueza agrícola y minera todavía en estado naciente. El algodón, el café, el cacao, el azúcar, el trigo, el maíz, los ricos pastos de la Pampa y del Chaco, las maderas de todo género distribuidas en selvas inagotables, el oro, la plata, el carbón, el petróleo, son los preciados tesoros de aquella tierra todavía virgen.

A medida que las aglomeraciones humanas se hacen cada día más densas en Europa, en los Estados Unidos y en el Japón, y que estos importantísimos centros de producción y consumo de materias primas tratan de ponerse en rela-

ción con los países nuevos para el intercambio de sus productos, se hace cada vez más importante el papel que representan los Estados sudamericanos en la vida económica universal.

Pero la América del Sur todavía no puede desenvolverse sola. Por mucho tiempo dependió de los mercados europeos; en Europa le suministraron los capitales necesarios para su organización política y económica; de Europa le enviaron los productos que ella no podía producir y que necesitaba. Y todavía hoy, a pesar de que se nota en aquellos países una notable tendencia emancipadora, les es necesaria la cooperación de los demás países.

Y entendiéndolo así, todos se preparan para la lucha. Todos... menos España.

Dr. Pig

Boletín Religioso

Junio 1921

MARTES VII

San Roberto y el Triunfo de San Pablo ob., San Licarion y San Jeremias.

VELA Y ALUMBRADO

Día 7.—En San Antonio. Las misas y Estación por don Antonio Caballero Medina.



PRECIOS DEL MERCADO

LONJA

Precios del día 6.
Aicachofas, 6'0.
Bajocas, 20.
Calabaza, 0'40.

Automóviles Peugeot

PRIMERA MARCA FRANCESA
Primer premio carrera Indianapolis 1919
" " " Targa Florio 1919
DE FAMA MUNDIAL

10 HP. Carrocería torpedo doble faeton, cuatro plazas, arranque y alumbrado eléctrico, cinco ruedas intercambiables con neumáticos, dos antiderapants y tres lises, CONSUMO DE ESENCIA, 9 LITROS POR 100 KILOMETROS, 14 HP. Carrocerías torpedo doble faeton y coupé gran lujo, seis plazas, también con arranque y alumbrado eléctricos y cinco ruedas con neumáticos. Completamente equipados.

CAMIONES DE 45 TONELADAS
EXISTENCIAS EN MURCIA

ENTREGAS EN EL ACTO

Agentes exclusivos para las provincias de MURCIA, VALENCIA, ALICANTE Y ALBACETE

Hijos de J. Hilla Salón de Exposición.—Platería, 32 y 34.—Murcia

“CEREGULOSA” ORTIZ

DE FAMA MUNDIAL

Premiado con medalla de plata.

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona.

REGISTRO NUM. 31.342

INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

La “Ceregulos” sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo. La “Ceregulos” es de más alimento que la leche y la carne.

De venta: Principales Farmacias y Droguerías

Agente depositario en las provincias de Murcia, Alicante y Albacete, don Miguel Prado.



Guisantes, 12.

Patatas, 7 a 09'00 idem.

Tomates, 30.

Nisperos, 20.

Habas, 7.

Limonos, 7'00.

Peretas, 18.

Pepinos, 1'75.

Albaricoques, 10.

Ajos, 1'00.

Cebolla, 1'20.

Lechuga, 0'50.

PESCADERIA

Precios del día 6.

Merluza, 4.

Sardina, 1'00.

Lenguados, 5.

Mujol 2'50.

Manto 1'00.

Dorada, 3.

Magres, 2'00.

Salmonete, 4.

Jibias 0.

Lecha 3.

Merc, 4.

Boga, 1'00.

marido —se atrevió a decir.—Cuando supo su regreso se aterró volviéndose casi loca.

—¿Tratas de defenderla?—exclamó.—¿Crees que se pueda borrar una falta con el crimen?

—Claramente que no, pero...

—¿Juzgarías con más severidad a la baronesa si supieses su miseria pasada y los peligros que corrió Margarita cuando su madre la abandonó en una puerta cerca de Hapiés, hasta el día en que el señor conde de Chalusse, su padre se hizo cargo de ella... Fué un milagro de Dios que no hubiera muerto.

¿Dónde había adquirido estos informes la señora de Ferailleur?

Pascual se atormentaba en vano para contestarse a esta pregunta.

No te entiendo, mamá.

Esta la miró fijamente, y con más dulzura le preguntó:

—¿Es cierto que Margarita ignora su pasado y que nunca te lo dijo?

—¿Y nada te ha dicho de la época en que fué aprendiz?

—No me ha ocultado que en otro tiempo trabajó para mantenerse.

—Pues bien, yo estoy mejor informada que tú.

El asombro de Pascual se trocó en espanto.

—¿Tú, madre mía—la dijo—tú!...

—Sí, yo... He visitado el hospicio donde fué recogida y educada, y he hablado con dos religiosas que no la han olvidado... No hace una hora que hablaba con sus antiguos maestros de cuando era aprendiz...

De pie frente a su madre y estrechando con convulsa mano el respaldo de la silla en que se apoyaba, el joven abogado parecía prevenirse contra el dolor que pudiera causarle algún golpe inesperado y cruel.

Había olvidado las fuertes emociones pasadas... Todas sus facultades, exaltadas hasta el paroxismo, se absorbían en la angustia presente.

Su vida pendía de un hilo... De las palabras que iba a pronunciar su madre iba a depender su salvación o su condena, sin apelación sin remedio, sin esperanza...

—¿Y has salido expresamente para eso, madre mía!—repuso.

—Sí.

—¿Sin advertírmelo...

—¿Con qué objeto?... Tú amas a una joven, le juraste, a espaldas mías, que sería tu mujer, y te sorprende que haga cuanto esté en mi mano para saber quién es, y si es digna de nosotros... Lo contrario sería extraño.

—¿Y cuánto tuviste esa idea?

La señora de Ferailleur se encogió de hombros, como si le extrañase está pueril pregunta.

—¿Has olvidado las deshonrosas alusiones de esa mujer infernal que nos sirve, de la Vantrasson?

—¿Dios mío!

—Yo también comprendí la maldad que había en sus insinuaciones, y, hablando con franqueza, estaba, como tú, deseando saber a qué atenerme... Por esta razón, apenas te hubiste marchado, le pregunté, o, mejor dicho dejé hablar a esa miserable, y por ella he sabido que Margarita fué aprendiz en casa del cuñado de su marido, llamado Greloux, que fué encuadrador en la calle de Saint Denis y que abandonó el oficio por tener ya lo suficiente para vivir con holgura. En aquella casa fué donde Vantrasson conoció a Margarita.

Pascual contenía hasta la respiración.

—Con habilidad supo sacar a la Vantrasson la dirección de los Greloux, tomé un coche y fué a su casa.

—¿Y hablaste con ellos?

—Gracias a una pequeña mentira, de la que no estoy arrepentida, entré en su casa, y allí permanecí una hora hablando con ellos.

Pascual estaba alarmado por el tono glacial con que se expresaba su madre; su lentitud le torturaba, y, sin embargo, no se atrevía a decirle que acabase cuanto antes.

—Los Greloux me han parecido buenas gentes, incapaces de cometer ninguna acción penada por el Código, y algo orgullosos con sus siete mil francos de renta... Muy posible es que hayan profesado afecto a Margarita, por que apenas pronuncié su nombre se deshicieron en protestas de cariño. El marido parece que conserva de ella un buen recuerdo nacido de la gratitud.

—¡Ah! ya lo ves.

—Respecto a la mujer, podría decirse que echaba mucho de menos a la honrada muchacha y más trabajadora aprendiz que tuvo en su vida. Y añadiré que ella, por su parte abusó de la pobre niña haciéndola su criada más bien que su aprendiz.

En los parpados de Pascual brillaron dos lágrimas: pero al fin respiró.

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA.—Villaseca, 2, 4 y 6; Gonzalez Adalid, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bancina para pequeñas industrias y rigoso instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones
DIRECTOR GERENTE, DON RICARDO SERVET SPOTTORNO
APARTADO DE CORREOS, NUMERO. 18.

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON
AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET
MOTOCICLETAS INDIAN
MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
ENTREGA INMEDIATA: Representantes Exclusivos.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y sencillos

Pidamos catálogos. Primeros premios en Exposiciones Nacionales y extranjeras.

BAZAR MURCIANO

Murcia: Platería, 86 y 88

En Cartagena: Mayor 181

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

LA UNIÓN — CARTAGENA

CASA FUNDADA EN 1890

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

[Bombas] centrifugas, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS, Motores fijos y marinos, AVANCE para aceites pesados, Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y Metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1-a 150 Caballos

Mojas para máquina de plotar

La mejor marca «Gillette»
54,9 yemas paquete de una docena
BAZAR MURCIANO

Flores Talavera. Jabón, pastilla grande, 1'50 pesetas; mediana, 8'50. Bazar Murciano.

Antonio Ros Clares

Frenería, 33.

Encargos para Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, Cieza y Madrid y todas las poblaciones intermedias.

Gran surtido en botones
BAZAR MURCIANO

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Bilcrista y Gutarribay OVIUNDO (La Masaya), MADRID, SEVILLA (El Empesme) CAR TARRAGONA, BARCELONA (Badajoz), MALAGA, CACERES (Alda, Morat) y LISBOA (Trasana).

Ácidos y productos químicos

Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido —sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico.—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa

LABORATORIOS para el análisis químico y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID—VILLANUEVA, 11)

Servicio geológico importantísimo para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Pídase a la S.ª de la «Guía práctica para sacar las muestras de la tierra», a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11 o al domicilio social.
Dirección telegráfica: GBINGO.
Depósito. Calle de la Acequia, núm. 6, accesorio.

EL SOL Agencia de encargos Pascual, 11, y transportes de MURCIA domicilio a domicilio. Teléfono 181.

Casas Madrid: Arlaban, 8, Teléfono M. 3755.—Alicante: Sagasta, 42, Teléfono.—Cartagena: Honda, 33, Teléfono 109.—Lorca: Canalejas, 33.—Mazarrón: Plaza Palacio, 17.—Orniella, Lucio Perez, Soleras, 1.—Valencia: «El Rayo», Cullas, 9.—Barcelona: Rech, 69. Sevilla: Cánovas del Castillo, 33, Teléfono 800. Sucursal en Jumilla: Gimeno y Herrero, Cánovas, 80. Paquetes a mano de nuestros viajeros. Servicio a todas las poblaciones de España.

FUMADORES

¡HUROL!

El HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.
Lo fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincia.

Prasco para 500 gramos de tabaco, una pta. Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, esquistismo y neurastenia se curan rápidamente con VINO FOSFATADO VICTORIA.
Botella de 750 gramos, 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Selquer.—MURCIA

Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas a Asturias, México, New-York, y Costa Rica

El vapor

Buenos Aires

Saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 1 de Oadiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor

Afonso XIII

Saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 18 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Cuba, México y Pacifico, con transbordo en Habana.

El vapor

Antonio López

Saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y el 15 de Oadiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabadilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz.

El vapor

Lineas el Rio de la Plata y el Brasil

Infanta Isabel de Borbón

Saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Oadiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

Linea de Fernando Poo.

C. de Cádiz

Saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Oadiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidas las especiales de los puertos del Mediterraneo a New-York y puertos Cantábricos a New-York, cuyas salidas, no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato especial, como ha ocurrido en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafos sin hilos.

El vapor

Linea de Filipinas

Antonio López

Saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto. Agente en Murcia

Manuel Hilla Salas.—Calderón de la Barca, 4.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio
Fundada en 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624
Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1918

	Balance de 1918	Sumas abonadas sobre el ejercicio anterior
Capital suscrito	5.000.000	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000	1.000.000
Reservas técnicas	4.295.585'84	1.089.210'44
Id. de provisión y garantía	1.784.899'58	832.861'62
Primas del ejercicio	9.537.270'53	1.778.630'77
Siniestros indemnizados hasta 31 Dbre	81.547.555'81	8.954.089'99
Fondo para liberación de capital	50.000	50.000

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía				
Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de los cursos en curso	Reserva estatutaria
1868	178.662'26	104.149'93	57.887'42	21.384'93
1878	340.317'60	186.941'01	118.439'21	92.203'15
1888	717.830'38	312.058'35	239.276'94	233.631'11
1898	1.206'630	340.791'79	402.210	178.403'13
1908	2.220.233'41	933.580'33	735.106'91	751.304'35
1918	9.537.270'53	3.954.089'99	1.195.759'81	1.000.000

Autorizado por la Asociación de Seguros en 26 de Febrero de 1919.
Delegado en Murcia

APARATOS PATHE NAU

CON BOMBILLA ELÉCTRICA

Cinematógrafo para pequeñas explotaciones y casas particulares.

Concesionarios exclusivos: Vilaseca y Ledesma, S. A.

Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla, Lisboa.

MAQUINAS de coser, bordar y accesorios.
MAQUINAS de hacer gomas de borrar y accesorios.
MAQUINAS de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
BICYCLETAS, motocicletas y accesorios.
GRAMÓFONOS, discos y accesorios.
JUEGOS de mesa y de madera.
MUEBLES de todas clases y curvados.
TALLERES de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
Sagasta 52, 54 y 56.—Murcia

Brugarolas y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, y Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.
Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono núm. 163
Casa fundada en 1828

DIÁVOLOS DE GOMA Bazar Murciano

Tennis RAQUETAS. Bazar Murciano.

PARAGUAS De clase superior. Precios económicos. BAZAR MURCIANO

Productos CUTEX PARA MANICURE Depósito en Murcia: BAZAR MURCIANO.

CALZADO DE ABRIGO Lo mejor y más barato se encuentra en el BAZAR MURCIANO.

PELUQUEROS: Si quieren tener las navajas de afeitarse con buen filo y corte rápido y evitar el óxido, adquieran la PASTA HORIUELA.—Venta: Bazar Murciano, 1'50 ptas. barra.

La mejor máquina para cortar el pelo es la marca JUWEL Doce pesetas. Bazar Murciano